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Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 2 505 personnes,

représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus dont :

- 493 électeurs ayant voté Macron au

premier tour de l’élection

présidentielle de 2017 ;

- 373 électeurs ayant l’intention de

voter pour la liste LREM aux élections

européennes de mai 2019

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode des

quotas (sexe, âge, profession de la

personne interrogée) après

stratification par région et catégorie

d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne du 12 au 18 mars 2019.

Méthodologie
- Les conditions de réalisation -
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L'ADHÉSION AUX GRANDES LOIS ACTUELLES EN MATIÈRE DE LAÏCITÉ
Comparaison entre les réponses de l’ensemble des Français, des électeurs Macron de 2017 

et des électeurs de la liste LREM de 2019

Base : à tous 

QUESTION : Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé... ?

49

49

67

38

34

22

87

83

89

Total
Très

favorable

A la loi de 1905 qui garantit le libre 
exercice des cultes et impose le principe 

selon lequel l’Etat ne reconnaît ni ne 
subventionne aucun culte 

A la loi de 2004 interdisant le port de
signes religieux ou de tenues manifestant 

une appartenance religieuse dans les 
écoles, collèges et lycées publics

A la loi de 2010 interdisant le port d’un 
voile intégral (burqa) couvrant le corps et 
le visage dans la rue et les espaces publics 

94

88

92

95

87

93

Electeurs ayant 
voté Macron en 

2017 
(Présid. - T1)

Electeurs ayant 
l’intention de 
voter LREM en 
2019 (Europ.)

2017
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81

70

82

95

91

96

100

84

96

QUESTION : Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé... ?

L'ADHÉSION AUX GRANDES LOIS ACTUELLES EN MATIÈRE DE LAÏCITÉ
Réponses chez les électeurs ayant l’intention de voter pour la liste LREM aux élections européennes

en fonction de leur vote à l’élection présidentielle de 2017

Réponses : « Favorables »

A la loi de 1905 qui garantit le libre 
exercice des cultes et impose le principe 

selon lequel l’Etat ne reconnaît ni ne 
subventionne aucun culte 

A la loi de 2004 interdisant le port de
signes religieux ou de tenues 

manifestant une appartenance 
religieuse dans les écoles, collèges et 

lycées publics

A la loi de 2010 interdisant le port d’un 
voile intégral (burqa) couvrant le corps 

et le visage dans la rue et les espaces 
publics 

93

87

95

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Réponses des électeurs en fonction de leur 
vote à l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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85
72

81
87
88

41

81
83

88
89

86
86

69
80
82

91
93

88
87

81
85

82
82
85

81
83

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

68
74

83
87
91

85
85

78
86

80

85
88

82
81

79
82

88
70

91
87
87

83
71

81
82
85

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 41% des musulmans y sont favorables
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 83%

Zoom sur le profil des Français favorables à « la loi de 2004 »
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QUESTION : Concernant la loi de 1905 sur la séparation des églises et de l’Etat, diriez-vous que l’on doit... ?

Garder cette loi telle 
qu’elle est 

71%

Assouplir certains 
aspects de cette loi 

24%

Supprimer cette loi 
5%

Base : à tous 

79%

20%

1%

L'ATTITUDE À L'ÉGARD DE LA LOI DE SÉPARATION DES ÉGLISES ET DE L'ETAT
Comparaison entre les réponses de l’ensemble des Français, des électeurs Macron de 2017 

et des électeurs de la liste LREM de 2019

81%

18%
1%

Electeurs ayant voté 
Macron en 2017 

(Présid. - T1)

Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 

(Europ.)

2017
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72

25

3

84

16

0

75

23

2

L'ATTITUDE À L'ÉGARD DE LA LOI DE SÉPARATION DES ÉGLISES ET DE L'ETAT
Réponses chez les électeurs ayant l’intention de voter pour la liste LREM aux élections européennes 

en fonction de leur vote à l’élection présidentielle de 2017

QUESTION : Concernant la loi de 1905 sur la séparation des églises et de l’Etat, diriez-vous que l’on doit... ?

Garder cette loi telle qu’elle est 

Assouplir certains aspects de cette loi 

Supprimer cette loi 

81

18

1

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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68
64
64

70
78

66

77
76

79
73
72

66

78
76

69
80

75
74

65

71
72

68
75

69

71
70

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 66% des musulmans partagent ce point de vue
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 71%

Zoom sur le profil des Français pour qui il faut « garder telle qu’elle est la loi de 1905 »

62
67
69

72
76

81
76

71
65
67

84
74

66
63

71
69
71

63

86
79

72
64

62

71
71

69

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales
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L'ASPECT PRÉPONDÉRANT DU PRINCIPE DE LAÏCITÉ
- Evolution depuis 2005 -

Base : à tous 

QUESTION : Pour vous, le principe de la laïcité, c’est avant tout... ?

20

30

19

22

9

Faire reculer l’influence des religions dans notre 
société 

Séparer les religions et la politique

Mettre toutes les religions sur un pied d’égalité 

Assurer la liberté de conscience

Rien de tout cela

(*) Etude CSA pour le CNAL réalisé par téléphone du 2 au 3 février 2005 auprès d’un échantillon de 970 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.  NSP : 2%

+11 points

+2 points

En hausse depuis février 2005

En baisse depuis février 2005

-13 points

-6 points

Electeurs ayant 
voté Macron en 

2017 
(Présid. - T1)

Electeurs ayant 
l’intention de 
voter LREM en 
2019 (Europ.)

2017

19

32

19

24

6

17

32

21

25

5
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15

21

45

19

0

20

31

18

26

5

4

47

15

29

5

QUESTION : Pour vous, le principe de la laïcité, c’est avant tout... ?

L'ASPECT PRÉPONDÉRANT DU PRINCIPE DE LAÏCITÉ
Réponses chez les électeurs ayant l’intention de voter pour la liste LREM aux élections européennes 

en fonction de leur vote à l’élection présidentielle de 2017

17

32

21

25

5

Faire reculer l’influence des religions dans notre 
société 

Séparer les religions et la politique

Mettre toutes les religions sur un pied d’égalité 

Assurer la liberté de conscience

Rien de tout cela

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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Oui, tout à fait 
30%

Non, pas du tout 
6%

QUESTION : Diriez-vous que la laïcité est aujourd’hui en danger en France ?

Base : à tous 

74% 
des Français pensent que la laïcité est 
en danger en France 

LA PERCEPTION D'UN DANGER POUR LA LAÏCITÉ EN FRANCE
Evolution depuis 2005

+5 points

+11 points

+16 points

(*) Etude CSA pour le CNAL réalisé par téléphone du 2 au 3 février 2005 auprès d’un échantillon de 970 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.  NSP : 2%

En hausse depuis février 2005

En baisse depuis février 2005
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Oui, tout à fait 
30%

Non, pas du tout 
6%

QUESTION : Diriez-vous que la laïcité est aujourd’hui en danger en France ?

Base : à tous 

74% 
des Français pensent

que la laïcité est en 
danger en France 

23%

5%
TOTAL 

70%

23%

4%

TOTAL 
70%

LA PERCEPTION D'UN DANGER POUR LA LAÏCITÉ EN FRANCE
Comparaison entre les réponses de l’ensemble des Français, des électeurs Macron de 2017 

et des électeurs de la liste LREM de 2019

Electeurs ayant voté 
Macron en 2017 

(Présid. - T1)

Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 

(Europ.)

2017

57%

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

71% 71%

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 
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78
65

79
78

74

55

75
68
70

75
84
84

75
67

59
72
71

81
83

72
69

76
75
74

72
74

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

61
69

75
74

81

69
77

74
76

72

71
76

73
72

72
73
74

69

74
78
78
77

62

72
74
74

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 55% des musulmans partagent ce point de vue
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 74%

Zoom sur le profil des Français pour qui « la laïcité est en danger en France »
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QUESTION : Chacun des éléments suivants va-t-il jouer un rôle déterminant, important 
mais pas déterminant ou secondaire dans votre vote aux élections européennes ?

65

68

62

65

61

58

57

68

55

58

60

54

47

51

55

42

57

36

38

61

63

49

61

54

56

55

70

59

49

63

50

49

50

58

52

64

43

44

LA PLACE DE LA LAÏCITÉ ET DES ENJEUX IDENTITAIRES DANS LES ÉLÉMENTS 
DÉTERMINANTS DU VOTE AUX ÉLECTIONS EUROPÉENNES

Base : électeurs ayant l’intention d’aller voter aux élections européennes

72

70

70

70

67

64

64

63

61

60

53

51

50

46

43

42

42

35

35

La santé

L’éducation 

Le relèvement des salaires et du pouvoir d’achat 

La lutte contre le chômage

La lutte contre la précarité

La lutte contre la délinquance

La maîtrise du niveau des impôts

La protection de l’environnement 

La lutte contre l’immigration clandestine 

La sauvegarde des services publics

La place de la France dans l'Union Européenne

La réduction de la dette publique

La défense de la laïcité

La lutte contre le racisme et les discriminations

Le fonctionnement des institutions européennes

La lutte contre les replis communautaristes et identitaires

La construction européenne

Les frontières et l'élargissement de l'Europe

La politique étrangère

Réponses : « Déterminant »

Electeurs ayant 
voté Macron en 

2017 
(Présid. - T1)

Electeurs ayant 
l’intention de 
voter LREM en 
2019 (Europ.)

2017
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70

64

63

63

61

61

59

58

56

55

54

52

50

50

49

49

49

44

43

La protection de l’environnement 

La construction européenne

L’éducation 

La place de la France dans l'Union Européenne

La santé

La lutte contre le chômage

La lutte contre l’immigration clandestine 

Le fonctionnement des institutions européennes

La lutte contre la délinquance

La maîtrise du niveau des impôts

La lutte contre la précarité

La lutte contre les replis communautaristes et identitaires

La réduction de la dette publique

La lutte contre le racisme et les discriminations

Le relèvement des salaires et du pouvoir d’achat 

La sauvegarde des services publics

La défense de la laïcité

La politique étrangère

Les frontières et l'élargissement de l'Europe

79

47

57

58

46

53

59

36

41

51

65

33

32

64

60

59

32

30

31

71

70

67

65

65

64

57

63

54

52

56

53

52

52

53

52

53

49

46

59

55

53

60

54

64

64

55

66

61

44

60

59

34

33

33

49

40

39

LA PLACE DE LA LAÏCITÉ ET DES ENJEUX IDENTITAIRES DANS LES ÉLÉMENTS 
DÉTERMINANTS DU VOTE AUX ÉLECTIONS EUROPÉENNES

Réponses : « Déterminant »

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

QUESTION : Chacun des éléments suivants va-t-il jouer un rôle déterminant, important 
mais pas déterminant ou secondaire dans votre vote aux élections européennes ?

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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49
37

46
51

55

39

50
55

47
45

50
54

45
52

41
49

57
48

54

52
51
51

49
44

53
49

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

49
40

46
55
54

46
45

48
51

56

44
52

43
46

47
46
48

54

52
56

46
48
50

50
52

44

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 39% des musulmans sont dans cette situation
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 50%

Zoom sur le profil des Français pour qui « la défense de la laïcité » va jouer un 
rôle déterminant dans leur votre vote aux élections européennes
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L'ADHÉSION AUX MOUVEMENTS S’OPPOSANT À LA BANALISATION 
DE LA « MODE PUDIQUE » EN FRANCE

Base : à tous 

QUESTION : Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé... ?

54

35

24

27

78

62

Total

Très
favorable

Aux arrêtés pris en 2016 par des municipalités 
ayant interdit le port du burkini (vêtement de 
bain couvrant le corps et la tête) sur certaines 

plages en France 

Aux appels aux boycotts des entreprises 
proposant à la vente des « hijab de course » 

permettant aux coureuses de se couvrir la tête 
et le cou pendant une course 

78

56

78

53

Electeurs ayant 
voté Macron en 

2017 
(Présid. - T1)

Electeurs ayant 
l’intention de 
voter LREM en 
2019 (Europ.)

2017
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39

34

80

52

89

67

L'ADHÉSION AUX MOUVEMENTS S’OPPOSANT À LA BANALISATION 
DE LA « MODE PUDIQUE » EN FRANCE

QUESTION : Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé... ?

Réponses : « Favorables »

78

53

Aux arrêtés pris en 2016 par des municipalités 
ayant interdit le port du burkini (vêtement de 
bain couvrant le corps et la tête) sur certaines 

plages en France 

Aux appels aux boycotts des entreprises 
proposant à la vente des « hijab de course » 

permettant aux coureuses de se couvrir la tête 
et le cou pendant une course 

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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85
75

89
86

74

29

65
59

78
90
90
93

66
58

64
79

86
88

93

73
80
81

75
83

79
78

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

53
68

79
86
85

69
78

72
81
84

71
75

86
80

70
79
80

75

80
79
81
81

69

77
76

83

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 29% des musulmans y sont favorables
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 78%

Zoom sur le profil des Français favorables 
« aux arrêtés pris en 2016 contre le port du burkini »
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69
64

73
69

56

24

54
49

56
75

70
81

49
50
51
51

67
76

82

57
70

67
57

63

64
62

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

41
51

58
69

77

52
57
57

64
72

53
58

67
62

48
62
62
62

62
65
64
65

56

63
61
63

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 24% des musulmans y sont favorables
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 62%

Zoom sur le profil des Français favorables à des « appels aux boycotts des entreprises 
proposant à la vente des « hijab de course »
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87

78

80

76

76

69

59

17

87

79

76

77

75

68

60

14

L'ADHÉSION À DIFFÉRENTES MESURES AYANT VOCATION À RENFORCER 
L'APPLICATION DE LA LAÏCITÉ EN FRANCE

Base : à tous 

QUESTION : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à… ?

58

46

45

45

41

28

26

5

26

30

31

31

33

36

34

11

84

76

76

76

74

64

60

16

Total

Très
favorable

L’interdiction de toute prière de rue et autre cérémonie 
religieuse dans l’espace public 

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* aux 
usagers des services publics (ex : mairie, préfecture,…) 

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* dans les 
salles de cours des universités

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* aux 
parents d’élèves accompagnant bénévolement les enfants lors 

d’une sortie scolaire 

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* aux 
salariés des entreprises du secteur privé

L’abrogation du concordat en Alsace-Moselle qui y autorise le 
financement des lieux et des ministres des cultes catholique, 

luthérien, réformé et israélite 

La suppression de la possibilité donnée aux collectivités de 
conclure un bail emphytéotique sur plusieurs dizaines d’années 

pour l'édification de lieux de culte sur leur territoire 

La suppression des jours fériés d’inspiration religieuse (Noël, 
Pâques, l'Ascension, la Pentecôte, l'Assomption, la Toussaint) 

* Ex : croix, voile, kippa, turban,soutane, kesa, etc

Electeurs ayant 
voté Macron en 

2017 
(Présid. - T1)

Electeurs ayant 
l’intention de 
voter LREM en 
2019 (Europ.)

2017
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QUESTION : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à… ?

L'ADHÉSION À DIFFÉRENTES MESURES AYANT VOCATION À RENFORCER 
L'APPLICATION DE LA LAÏCITÉ EN FRANCE

75

76

54

64

51

72

64

21

88

79

77

81

77

72

61

15

90

85

84

73

81

48

51

5

87

79

76

77

75

68

60

14

L’interdiction de toute prière de rue et autre cérémonie 
religieuse dans l’espace public 

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* aux 
usagers des services publics (ex : mairie, préfecture,…) 

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* dans les 
salles de cours des universités

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* aux 
parents d’élèves accompagnant bénévolement les enfants lors 

d’une sortie scolaire 

L’interdiction du port de signes religieux ostensibles* aux 
salariés des entreprises du secteur privé

L’abrogation du concordat en Alsace-Moselle qui y autorise le 
financement des lieux et des ministres des cultes catholique, 

luthérien, réformé et israélite 

La suppression de la possibilité donnée aux collectivités de 
conclure un bail emphytéotique sur plusieurs dizaines d’années 

pour l'édification de lieux de culte sur leur territoire 

La suppression des jours fériés d’inspiration religieuse (Noël, 
Pâques, l'Ascension, la Pentecôte, l'Assomption, la Toussaint) 

* Ex : croix, voile, kippa, turban,soutane, kesa, etc

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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81
67

85
83

73

31

69
66

76
83
86
86

64
67

59
80

85
82

87

71
85

77
75
77

77
75

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

53
66

77
80

84

70
78

70
80

76

72
78
79
78

66
77
80

69

82
81

79
72

65

76
74
77

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 31% des musulmans y sont favorables
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 76%

Zoom sur le profil des Français favorables à « l’interdiction du port de signes religieux 
ostensibles aux parents d’élèves lors d’une sortie scolaire »
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2017

16

8

4

5

5

5

3

35

28

24

23

21

18

16

51

36

28

28

26

23

19

56

39

31

27

30

24

18

55

33

29

26

29

23

19

L'ADHÉSION À DIFFÉRENTES FORMES D'ACCOMMODEMENTS DE LA LAÏCITÉ
Comparaison entre les réponses de l’ensemble des Français, des électeurs Macron de 2017 

et des électeurs de la liste LREM de 2019

Total

Très
favorable

Autoriser dans les cantines scolaires des plats de 
substitution aux élèves ne souhaitant pas manger de la 

viande de porc 

Instaurer un jour férié pour les juifs (Kippour) et les 
musulmans (l'Aïd-el-Kebir) 

Autoriser toutes les collectivités territoriales à octroyer des 
garanties d’emprunts bancaires pour soutenir la 

construction d’un lieu du culte 

Permettre aux pratiquants des religions minoritaires de 
choisir d’autres jours fériés à connotation religieuse que 

ceux qui sont actuellement en vigueur 

Autoriser les pouvoirs publics à financer directement la 
formation des « ministres des cultes » (pasteurs, prêtres, 

imams, rabbins, etc.) 

Elargir en Alsace-Moselle le régime du concordat au culte 
musulman 

Autoriser les pouvoirs publics à financer directement la 
construction d’un lieu du culte 

Base : à tous 

QUESTION : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à l’instauration des 
mesures suivantes ?

Electeurs ayant 
voté Macron en 

2017 
(Présid. - T1)

Electeurs ayant 
l’intention de 
voter LREM en 
2019 (Europ.)
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QUESTION : Personnellement, seriez-vous favorable ou opposé à l’instauration des 
mesures suivantes ?

79

40

42

39

27

46

39

53

33

27

26

29

20

16

49

23

27

15

27

20

18

55

33

29

26

29

23

19

L'ADHÉSION À DIFFÉRENTES FORMES D'ACCOMMODEMENTS DE LA LAÏCITÉ
Réponses « Favorable » chez les électeurs ayant l’intention de voter pour la liste LREM aux élections 

européennes de 2019 en fonction de leur vote à l’élection présidentielle de 2017

Autoriser dans les cantines scolaires des plats de 
substitution aux élèves ne souhaitant pas manger de la 

viande de porc 

Instaurer un jour férié pour les juifs (Kippour) et les 
musulmans (l'Aïd-el-Kebir) 

Autoriser toutes les collectivités territoriales à octroyer des 
garanties d’emprunts bancaires pour soutenir la 

construction d’un lieu du culte 

Permettre aux pratiquants des religions minoritaires de 
choisir d’autres jours fériés à connotation religieuse que 

ceux qui sont actuellement en vigueur 

Autoriser les pouvoirs publics à financer directement la 
formation des « ministres des cultes » (pasteurs, prêtres, 

imams, rabbins, etc.) 

Elargir en Alsace-Moselle le régime du concordat au culte 
musulman 

Autoriser les pouvoirs publics à financer directement la 
construction d’un lieu du culte 

Réponses en fonction de leur vote à 
l’élect. présidentielle de 2017 (T1)

⬛ Ex-électeurs de 
candidats de gauche

⬛ Ex-électeurs
d’E. Macron 

⬛ Ex-électeurs
Fr. Fillon 

Base : Electeurs ayant l’intention 
de voter LREM en 2019 
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17
30

15
15
17

70

21
24

18
17

5
11

23
22
24

15
6

15
11

21
17

20
28

18

20
20

CATHOLIQUES

  Catho. pratiquant régulier

  Catho. pratiquant occasionnel

 Catho. non pratiquant

SANS RELIGION

MUSULMANS

Electeurs Mélenchon

Electeurs Hamon

Electeurs Macron

Electeurs Fillon

Electeurs NDA

Electeurs Le Pen

Sympathisants LFI

Symp. PS/Générations

Sympathisants EELV

Sympathisants LREM

Sympathisants UDI

Sympathisants LR

Sympathisants RN

Ville-centre

Banlieue "aisée"

Banlieue "populaire"

Ville isolée

Commune rurale

Région parisienne

Province

45
30

19
13

10

21
19

26
17
17

19
17
18
19

25
19

15
24

13
11

16
22

31

20
19

18

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 à 64 ans

 65 ans et plus

 Diplômés du supérieur (2e ou 3e cycle)

 Diplômés du supérieur (1er cycle)

Diplômés niveau BAC

Dipl. inf. au BAC (CAP,BEP)

Dipl. inf. au BAC (CEP, BEPC)

Cadres et profession intel. sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Dirigeants d'entreprise

Salariés du secteur privé

Salariés du secteur public

Chômeurs

Catégorie aisée (> 2 465 €)

Classe moy. sup. (1 862 - 2 466 €)

Classe moy. inf. (1 317 - 1 863 €)

Cat. modeste (893 - 1 318 €)

Cat. pauvre (< 894 €)

 Agglomération parisienne

 Agglomérations de province

 Communes rurales

Age

Catégorie socioprofessionnelle

Niveau de diplôme

Taille de l’agglomération 

Niveau de vie

Statut d’emploi

Religion

Proximité politique actuelle

Type de commune 

Région

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Note de lecture : 70% des musulmans y sont favorables
Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 78%

Zoom sur le profil des Français favorables à donner « l’autorisation aux pouvoirs publics de 
financer directement la construction d’un lieu du culte »


